Hvor ender din formue?
De færreste danskere har lavet et testamente, og det kan i mange tilfælde få alvorlige konsekvenser
Hele 20 milliarder kr. ender årligt i lommerne på andre, end afdøde personer i Danmark havde ønsket sig. Pengene ender enten i lommerne på statskassen eller fjerne arvinger, som afdøde knap nok vidste eksisterede.
”Hvad skal jeg bruge et testamente til? Mine børn har det jo godt med hinanden. Og min samlever arver jo alligevel også sin del, når vi har boet sammen i mere end to år”
Sådan går snakken i de danske hjem og på arbejdspladserne, og fire ud af fem har stadig ikke fået lavet testamente. Heldigvis har serien ”Arvingerne” på DR1 søndag aften kl. 20 sat fokus på arv og arveret og gjort arveret og stridighederne efter dødsfald til et populært emne.
Når man lever på polsk
Lad os en gang for alle få aflivet myten om, at samlevende automatisk arver efter hinanden, hvis de har boet sammen i mere end 2 år. Det er ikke tilfældet. Der skal oprettes et testamente. Har man samtidig ingen børn, så ender afdødes formue hos afdødes forældre. Her kan man altså kun sikre sin samlever, hvis man får lavet et samlevertestamente. 
I mange tilfælde er der oven i købet dine, mine og fælles børn, der kan være med til at komplicere processen.
”Det kan jo være, at du også gerne vil begunstige de børn, som samleveren har. Eller du vil sikre, at dine egne børn ikke pludselig efterlader din samlever uden tag over hovedet,” nævner advokat Lotte Bliddal fra Advokatfirmaet Johansen & Bliddal i Videbæk som eksempel.

Når man er gift
Der kan også være mange fordele ved at lave et testamente, selv om man allerede er ægtefæller. Oftest handler et sådant testamente om, at længstlevende skal arve mest muligt efter førstafdøde, og at arven til børnene, når længstlevende dør, skal være særeje. På denne måde undgår længstlevende at skulle udrede 25 % af hele formuen i ægteskabet til børn og eventuelle særbørn. Også uskiftet bo kan undgås, hvis længstlevende via et testamente sidder på 15/16 af hele formuen. Hvis kun 1/16 skal udredes til børnene, så er der råd til at få skiftet, og længstlevende undgår at skulle stå til ansvar for, hvordan vedkommende lever og bruger sin formue.

Hvad med børnebørn og gældsramte?
Dine børnebørn får ikke en nikkel, den dag du dør, hvis du ikke har betænkt dem i dit testamente. Du kan sagtens bestemme, at et på forhånd bestemt arvebeløb skal være båndlagt til for eksempel uddannelse eller til deres første lejlighed. 
Man kan også løbe ind i det problem, at ens søn eller datter står begravet i gæld, og hele deres arv dermed vil ryge direkte i kreditorernes hænder. I så fald kan man lade barnet give afkald på arv til fordel for sine børn.
Helt alene
Er du hverken gift eller har børn eller andre levende slægtninge, er det kun staten, der får glæde af din død. Med mindre du har lavet et testamente. Her kan du begunstige alle fra din bedste vens hund til nevøer og niecer eller humanitære organisationer.
"Vi har hele tiden så mange valgmuligheder, og de fleste af os arbejder konstant på ting, som haster. Til gengæld er vi tilbøjelige til at `glemme´ ting, som er meget vigtige, selvom de er ubehagelige og ikke aktuelle her og nu," siger Lotte Bliddal. ”Her på kontoret oplever vi heldigvis, at serien Arvingerne har gjort folk opmærksomme på de her meget vigtige ting”.

 

