Tilskudskampagne tilsidesat for anderledes ansættelse
Akademikerkampagnen har åbnet dørene for tilskud til at ansætte en akademiker, men Advokatfirmaet Johansen & Bliddal er gået andre veje og har ansat en "skæv" medarbejder.

For Advokatfirmaet Johansen & Bliddal er ansættelsen af den rette medarbejder vigtigere, end hvor mange tilskud, der kan hentes hjem ved ansættelsen. Her er det altafgørende, at den ansatte passer godt ind i medarbejderstaben. Så selvom Akademikerkampagnen har lokket med tilskud for at få flere akademikere ansat i udkantskommunerne, har virksomheden i stedet valgt at ansætte en kommunikationsmedarbejder uden tilskud.

I stedet for en akademiker, er den 34-årige Anders Hein blevet ansat. Han har senest arbejdet som journalist hos Dagbladet Ringkøbing-Skjern og har, foruden den journalistiske baggrund, uddannelse som multimediedesigner, projektleder og akademi-innovatør.

"Jeg satser på, at hvis jeg ansætter intelligente mennesker, som kommer fra andre brancher og har andre uddannelser, så tænker de også på en anden måde, end jeg gør. Derfor vil de også se på min branche med helt andre øjne. De vil stille spørgsmålstegn ved hævdvundne værdier og dogmer, og de vil hjælpe mig med at se nye muligheder og forretningsområder. Jeg leder efter uslebne diamanter, om du vil," fortæller advokat Lotte Bliddal om ansættelsen.

Det er dog ikke første gang, at Lotte Bliddal og Anders Heins veje krydser hinanden. Flere gange gennem Anders Heins praktiktid og ansættelse på Dagbladet Ringkøbing-Skjern har de to været i kontakt med hinanden, uden dog at lære hinanden rigtigt at kende.

"Jeg har en forkærlighed for skæve personligheder. Mennesker, der ikke lige kan placeres i vore mentale kasser af stereotyper, er bare noget, som kan få mig frem på kanten af stolen. Anders er efter min opfattelse sådant et menneske. Du ser ham ikke komme, men pludselig er han der. Årsagen er, at han kommer fra en helt anden retning end forventet. Sådan noget er spændende, og det er i særdeleshed med til at sætte kolorit på tilværelsen og vores virksomhed," siger Lotte Bliddal. 

For Anders Hein kunne henvendelsen fra Lotte Bliddal ikke komme på et mere belejligt tidspunkt. Han havde netop overstået et halvt års vikariat uden udsigt til fastansættelse, og han har i længere tid drømt om at træde ind i kommunikationsverdenen.

"Hidtil havde mit kendskab til Johansen & Bliddal været begrænset til Bliddal delen, og jeg har hele tiden været fascineret af den energi, der emmer ud af Lotte. Samtidig er jobbeskrivelsen nærmest en beskrivelse af mit drømmejob," forklarer Anders Hein og forsætter,

"Som journalist er man vant til kritisk at spørge 'hvorfor'? Det bliver rart til afveksling at gå mere positivt og proaktivt til værks og spørge 'hvorfor ikke?'"

Nu kan arbejdet så begynde med at få søsat en længere række af projekter, der blandt andet tæller en DVD-udgivelse i løbet af efteråret og forberedelse til årets julemesse i Videbæk.

Akademikerkampagnen er en kampagne under Akademikernes Centralorganisation, som er finansieret af Beskæftigelsesministeriet.

Yderligere spørgsmål kan stilles til Lotte Bliddal på 9717 2244 og Anders Hein på 2464 9621
