Erstatning til naboer til vindmøller
Hvornår og hvor meget kan man få i erstatning, når man bliver nabo til vindmøller?
Af advokatfuldmægtig Berit Holmstrøm, Advokatfirmaet Johansen & Bliddal, Videbæk
Der er næppe nogen tvivl om, at miljørigtig energi er fremtiden. Det er blot noget andet, der træder i fokus, når man bliver nabo til en stor vindmølle. Og som planerne ser ud nu, kommer hele 24 familier til at bo med under én kilometers afstand til de 150 m høje møller, der er planlagt ved Abildå.
Generne fra vindmøllerne er støj og måske skyggekast, og det påvirker både nabo-ejendommenes værdi og naboernes daglige liv. Der kan søges erstatning for værditabet hos vindmølleopstilleren, men reglerne er ikke helt enkle. 

Er tabet stort nok?
VE-loven, hvis formål er at fremme udbredelsen af vedvarende energi, bestemmer, at naboer til vindmøller over 25 meter, skal have erstatning for værditabet på deres ejendom, når der opstilles vindmøller på nabogrunden. 

Det er Taksationsmyndigheden, der vurderer  værditabet ved opstillingen af vindmøllerne på nabogrunden. Ethvert tab over 1 % af ejendommens værdi skal erstattes af vindmølleopstilleren. Hvis en ejendom til 4.000.000 kr. for eksempel vurderes til at få et værditab på 100.000 kr. er tabet på 2,5 % og det beløb skal så udbetales som erstatning.
Vurdering uden mølle
Taksationsmyndigheden besigtiger altid nabo-ejendommene, inden der er opstillet vindmøller. Vurderingen af værditabet foretages derfor på baggrund af illustrationer af de kommende vindmøller, hvilket naturligvis indebærer en vis usikkerhed. Ét er at kunne se vindmøllerne i drift, et andet er at skulle forestille sig de opstillede vindmøllers dominans, støjen og skyggekastet. 
Anden runde
Efter VE-loven skal vindmølleopstilleren betale det fulde værditab på nabo-ejendommene. Hvis man ikke mener, at erstatningen er høj nok, kan man anlægge sag mod vindmølleopstilleren. Hvis man ønsker at anlægge sag efter VE-loven, skal det ske senest 3 måneder efter, at man har fået erstatningen udbetalt. Vindmølleopstilleren skal senest betale erstatningen, når vindmøllerne opstilles. 




Vurdering af nabogenerne
”Det er uheldigt, hvis vindmølleopstilleren udbetaler erstatningen til naboerne på et tidligt tidspunkt, fordi der så skal anlægges sag inden vindmøllerne er opstillet. Og så kan de faktiske nabogener ikke vurderes under selv e retssagen,” fortæller advokatfuldmægtig Berit Holmstrøm. 
Så må man i stedet forsøge at få retssagen udsat. 

En senere sag
Hvis man ikke får søgt om erstatning i tide, eller hvis man tror, at man ikke får støjgener eller skyggekast og derfor ikke søger erstatning, kan man anlægge sag mod vindmølleopstilleren senere. Det bliver bare ikke efter VE-loven, hvor man som nabo er sikret fuld erstatning for værditabet. 

Samtidig skal man overveje, hvor meget et godt naboskab betyder, da det jo ofte er naboer, man ender med at anlægge sag mod.
Det kan altså blive en trættende gang gennem retssystemet, med mindre man altså accepterer den erstatning, som en myndighed har vurderet ved hjælp af nogle illustrationer.
Fakta:
Du skal anmelde dit krav om værditabserstatning senest 4 uger efter orienteringsmødet
Du kan indsende en kravanmeldelse om værditab på www. Taksationsmyndigheden.dk
Hvis Taksationsmyndigheden vurderer et værditab på over 1% af din ejendoms værdi, kan du få erstatning.
Mener du ikke, at Taksationsmyndighedens afgørelse svarer til det fulde værditab, kan du anlægge sag inden for 3 måneder efter erstatningsbeløbet er udbetalt til dig
Få flere informationer på www.paulex.dk

Billedtekst: Det er et problem, at værditabet på ens ejendom bliver vurderet, allerede inden vindmøllerne kommer op at stå. (Illustration taget fra lokalplanen)

Yderligere oplysninger kan fås hos advokatfuldmægtig Berit Holmstrøm på bh@paulex.dk eller 9717 2244
