Advokater er mere end juridiske brandmænd

Virksomheder kan med fordel bruge advokater som rådgiver og sparringspartner.

For Pro Elteknik i den vestjyske by Lem er forholdet til advokat Lotte Bliddal fra Advokatfirmaet Johansen & Bliddal i Videbæk ikke blot koncentreret om rent juridisk arbejde.
Ejer Karl-Anker Kraths brug af advokaten er langt mere omfattende.
"Det er meget mere end det juridiske. Det er også det virksomhedsmæssige, hvor vi diskuterer projekter," siger han.

Karl-Anker Krath bruger nemlig også Lotte Bliddal som rådgiver og sparringspartner, og den type samarbejde er ved at blive et hyppigere fænomen i de danske virksomheder.

Virksomhederne kan ved et tæt samarbejde med advokaten få feedback om marked og kunder, men også risikovurdering. I samarbejde med advokaten kan virksomheden sikre, at man udnytter markedsmulighederne til fulde inden for de gældende regelsæt.
"Så ringer jeg til hende og spørger, hvad hun synes om den idé. Hun er lynhurtig til at sætte sig ind i tingene, og det er jo det, der gør, at det er så nemt," fortæller Karl-Anker Krath.
Tilliden mellem Pro Elteknik og Advokatfirmaet Johansen & Bliddal er blevet opbygget gennem en lang årrække, men den deciderede sparring begyndte først for omkring tre år siden. Her lærte Karl-Anker Krath og Lotte Bliddal hinanden at kende via Vestjysk Lederforum.

Som sparringspartnere kan advokaterne hjælpe på en lang række af områder.
”Vor rutine, overblik, juridiske indsigt og forretningsmæssige erfaringer gør, at vi formår at stille relevante spørgsmål og komme med input,” fortæller advokat Lotte Bliddal.

Disse input kan kunder så enten arbejde videre med selv, eller oprette en sag hos advokaten, der så tager fat om udfordringen for at forebygge problemer. Og på den måde kan det i længden være billigere at benytte advokaten på den måde, end hvis man først tager kontakt, når problemet er opstået.
”Det er bedre at forebygge end at udsætte sig selv for langvarige og dyre retssager. Ved at sparre med advokaten, kan vi hindre, at sager udvikler sig,” siger Lotte Bliddal.

Blandt andet af den grund har Advokatfirmaet Johansen & Bliddal åbnet for muligheden for at tegne et erhvervsabonnement. Med et sådant abonnement i hånden er det muligt for kunden at få ubegrænset adgang til advokatens rådgivning i små, korte sessioner á et kvarters varighed uden beregning.
Karl-Anker Krath har deltaget i en kampagnevideo for Danske Advokater. Den kan findes på http://www.dinraadgiver.dk/?webphys_portfolio=case-7-overskrift
Yderligere spørgsmål kan stilles til Karl-Anker Krath på 9975 2545 eller Lotte Bliddal på 9717 2244

