De slås virtuelt om æren
Tommy Søndergaard fra Billig-arbejdstøj.dk og Lotte Bliddal fra Advokatfirmaet Johansen & Bliddal kæmper i denne uge om at få flest følgere på Facebook.

Mulighederne for, hvad der kan ske, når to virksomhedsejere en fredag aften tilfældigt kommer til at snakke sammen på Facebook, er ikke altid til at forudse.
Således blev en uformel samtale mellem Tommy Søndergaard fra Billig-arbejdstøj.dk i Spjald og Lotte Bliddal fra Advokatfirmaet Johansen & Bliddal i Videbæk til en dyst om, hvem der kan få flest likes på deres respektive Facebooksider inden fredag klokken 23.59.

Det eneste, der er sat på spil er godt nok æren, men der er dog også vigtigere ting på spil.

”Det vigtigste er helt klart at få skabt mere opmærksom på vores facebookside og på den måde nå bedre ud til potentielle kunder,” fortæller Tommy Søndergaard, hvis virksomhed kun er omkring 14 dage gammel på Facebook.

”Det er for os også en måde at tvinge os selv til at fokusere mere på Facebook og så rent faktisk få det gjort,” supplerer Lotte Bliddal.

Hun forklarer, at Advokatfirmaet Johansen & Bliddals facebookside mest bliver brugt til at formidle information og skabe merværdi for læserne.

”Det kan for eksempel være de brochurer vi laver, og de web-tv-indslag vi optager, der bliver delt på Facebook, men vi prøver også at skabe dialog med vores følgere,” siger Lotte Bliddal.
”Hos Billig-arbejdstøj.dk skal facebooksiden primært bruges til at give følgerne gode tilbud på restpartivarer og skabe opmærksomhed om nye varer i sortimentet,” siger Tommy Søndergaard.

Som det er nu har Lotte Bliddal et mindre forspring i dysten, men der er jo lang tid til fredag endnu, fastslår Tommy Søndergaard, der langt til mening at opgive kampen om at fravriste Lotte Bliddal sin ære.

Virksomheders facebooksider har længe været en vigtig del af markedsføringen – især for de større virksomheder, men meget tyder på, at siderne også kan være vigtige instrumenter for de mindre virksomheder. Blandt andet fordi relationerne betyder meget, og Facebooks uformelle tilgang gør det nemmere at komme i kontakt med hinanden.

Indtil videre har der været meget fokus på at få følgerne på Facebook til at engagere sig på siden, men eksperter peger på, at det at kunne sælge gennem relationer bliver mere og mere vigtigt. Ved hjælp af facebooksiderne bliver der skabt masser af små relationer, som man måske ikke er i kontakt med på daglig basis. Men udnytter man sin side godt og forbedrer sin relation til følgerne den vej, er chancen større for, at denne relation en dag fører til salg.
For yderligere spørgsmål kan Tommy Søndergaard kontaktes på 9674 2030 og Lotte Bliddal på 9717 2244
https://www.facebook.com/billigarbejdstoej.dk
https://www.facebook.com/JohansenBliddal
