Storm under stilhed
Finanskrisen har henlagt mange virksomheder og mennesker i underdrejet tilstand. Men måske er krisen netop det bedste tidspunkt til at sætte spurten ind.
Det er kun de færreste, der ikke har mærket den økonomiske krise på egen krop. Arbejdsmarkedet er skrumpet markant, boligmarkedet er stillestående, og det eneste, der synes at vokse, er priserne på benzin og dagligvarer.
Mange sygner hen og er tilfredse med status quo; at beholde deres job og overleve dagen og vejen, og udvikling bliver hurtigt et fremmedord.
Når først toget er stoppet – eller måske endda kørt af sporet – kan det være svært at komme i gang igen.
Det drejer sig med andre ord om at holde sig i gang, eller måske endda være parat til at tage et kvantespring for at komme foran de andre. 

Men nogle gange har man brug for en mental energidrik for at komme videre.
Det kan være fra bøger om personlig udvikling eller venner og bekendte, der kan give det fornødne spark, der sætte udviklingen i gang.

Med andre ord kan det være en lang og sej kamp blot at holde gang i hjulene og endnu sværere at accelerere.
Tankerne og ønskerne er der helt sikkert, men den store udfordring ligger i at få dem overført til handling.

Det var med det udgangspunkt, advokat Lotte Bliddal i september 2010 holdt foredrag om forandring og fornyelse for kommunens erhvervskvinder på Westergaards Hotel i Videbæk.
Og det er med samme udgangspunkt, at foredraget nu bliver sendt ud på dvd.
Heller ikke, selvom hun gerne havde set, skiven havde ligget klar noget før.
”Men ting tager tid og bedre sent end aldrig. Og jeg synes, at det er befriende endelig at stå klar med det færdige produkt nu,” fortæller hun.

Selvom foredraget oprindeligt blev holdt for erhvervskvinder, betyder det ikke, at der ikke er noget for alle – også mænd – i foredraget.
”Det drejer sig om at elske tingene, som de er, se positivt på livet, og få det bedste ud af det hele. I bund og grund handler det om at få lov til at være den forskel, som gør en forskel,” forklarer Lotte Bliddal.
Forandring bliver der også ved udgivelsen af dvd’en. Her vil en betragtelig del blive delt gratis ud, med en betingelse om, at modtageren skal registrere sig og love at give dvd’en videre til én, der forpligter sig til det samme osv..
De første eksemplarer vil blive delt ud i forbindelse med julemessen i Videbæk, og fra samme weekend vil det også være muligt at anskaffe sig den på www.leoshop.dk.

Lotte Bliddal og andre af medarbejderne fra Advokatfirmaet Johansen & Bliddal vil også være til stede på messen, hvor der er mulighed for at diskutere alt fra ægtepagter til bolighandler.

Et sammendrag af foredraget kan findes her http://www.youtube.com/watch?v=0iI8caL89lA
