Vi er godt forberedte
Birthe Bro fra Sørvad blev vinderen af en købmandskurv i Advokatfirmaet Johansen & Bliddals konkurrence under messen i Vildbjerg

”Vi har været på flere messer, blandt andet i Aulum og Feldborg, men det er første gang, vi har set, at en advokat har en stand;” siger Birthe Bro fra Sørvad.
Hun var sammen med fem andre på messen i Vildbjerg i begyndelsen af oktober, og der kunne hun ikke dy sig for lige at gå hen og se ’hende, hun havde set i fjernsynet.’

Det blev imidlertid advokatfuldmægtig Berit Holmstrøm – og ikke Lotte Bliddal – som Birthe Bro faldt i snak med ved Advokatfirmaet Johansen & Bliddals stand.
”Jeg ville mest høre, hvad de havde at tilbyde, og jeg havde ikke egentlige spørgsmål. Og de var da vældig søde og flinke,” fortæller Birthe Bro.

Standen koncentrerede sig ellers mest om ægtepagter og testamenter, men det havde Birthe Bro altså ikke brug for at vide mere om. Hun og hendes mand er godt forberedte, og de har en række aftaler, så der var ikke brug for yderligere råd, forklarer hun.

Men hun fik da en god snak og deltog også i den konkurrence, der var ved standen. Det har nu udmøntet sig i en købmandskurv, som hun afviser at dele med dem, hun fulgtes med.
”Nej, det er min. Det var jo mig, der svarede på spørgsmålene,” griner hun.
