FÅ NU DEN PENSIONS-ÆGTEPAGT
Antallet af ægtefæller, som opretter en ægtepagt om deling af pensioner ved skilsmisse, falder. Kvinderne står tilbage som taberne. Kommende og nuværende ægtefæller sikrer sig nemlig ikke imod en skilsmisse, enten fordi de ikke ved bedre, eller også tror de ikke, at de kommer til at høre blandt de 46 %, som oplever en skilsmisse.
Det er et faktum, at antallet af ægtepagtsoprettelser er halveret siden 2006. Det er også et faktum, at ægtefæller, specielt kvinderne, ikke tør tale med deres ægtefæller om ægtepagt, fordi det er ubehageligt, og fordi det ikke skal hedde sig, at man tænker på at blive skilt.
Postulatet kommer fra advokat Lotte Bliddal fra Advokatfirmaet Johansen og Bliddal i Videbæk. Hun er specialist i familieret og har netop tabt en sag i Vestre Landsret, hvor hun repræsenterede en kvinde, som ikke fik nogen som helst andel i mandens pensioner, selv om der var en forskel i parternes pensioner på knap 750.000 kr., og selv om alle midler var opsparet, mens parret levede sammen. Sagen handlede kort og godt om, hvorvidt kvinden efter en skilsmisse var urimeligt stillet i pensionsmæssig henseende.
- Efter min opfattelse var betingelserne til stede for tildeling af en rimelighedskompensation i medfør af loven fra 2007, og vi fik med tilladelse fra Procesbevillingsnævnet lov til at prøve byrettens dom i landsretten. Byretten og landsretten var enige om, at kvinden ikke skulle have andel i pensionerne, og manden forlod efter 21 års samliv ægteskabet med alle sine pensioner ubeskåret, og min klient stod tilbage med pensioner for 25.000 kr. Det provokerer både min klient og mig meget.
Problemet med loven fra 2007 er, at reglerne er komplicerede og gør det vanskeligt at forudsige og vurdere, hvorvidt en skilsmisseramt person er urimeligt stillet eller ej pensionsmæssigt. Der er indtil nu ikke mange kvinder, som har kastet sig ud i retssager for at få afprøvet de nye regler, for de fleste kvinder ønsker nemlig at få en bodeling afsluttet ved en skilsmisse på en hurtig og ordentlig måde og komme videre i livet. Her kommer også advokatens påstand om kønsblindhed ind i billedet:
- Der er en tendens til, at vi i den politiske og i den ideelle verden taler om ligestilling, ligeberettigelse og om, at vi har lige muligheder og rettigheder her i livet. I den virkelige verden er det bare sådan, at kvinden ikke er krigerisk indstillet af natur og dermed ikke ønsker at få afprøvet eventuelle usikre rettigheder ved langvarige retssager. Dertil kommer, at det for det meste er kvinden, som står som taber i pensionsmæssig henseende, fordi det stadig er kvinden, som føder børnene og derfor oftest den, der går på barsel, orlov og eventuelt på nedsat tid. Af samme årsager bliver det manden, som tjener mest og får sparet mest op til pension. Det er virkelighedens verden. Det er der kønsblindheden kommer ind i vor lovgivning.
Hvordan burde det være?
I den ideelle verden burde det ifølge advokat Lotte Bliddal være som før 2007, hvor alt inkl. pensioner kom til at tilhøre fællesskabet, når man indgik ægteskab, med mindre ægtefællerne besluttede sig for en anden formueordning i en ægtepagt. Det var en fair og rimelig løsning, som netop tog højde for, at de fleste ikke fik talt om den ubehagelige situation, hvor man engang i fremtiden eventuelt måtte blive skilt. Dengang og i dag sikrer mange sig med en ægtepagt i de tilfælde, hvor der var og er en større forskel på parternes formuer.
- Det finder de fleste parter helt rimeligt og fair, og anledningen til at drøfte formueforholdene er i sådanne situationer til stede. Det er de bare ikke på samme måde, hvis begge parter starter et ægteskab med ingenting, for så er man tilbøjelig til at glemme de pensioner, som tikker ind på kontoen i fremtiden, fortæller Lotte Bliddal.
Hvad skal man så gøre nu?
Alle ægtefæller eller kommende ægtefæller, som virkeligt holder af hinanden, bør få lavet en pensionsægtepagt, hvor det bestemmes, at ægtefællerne i tilfælde af skilsmisse skal dele deres pensioner, så de hver især går fra ægteskabet med lige meget, så begge parter – og ikke kun den ene – får sikret deres alderdom.  Denne løsning finder folk også mest rimelig, da de opfatter det som en naturlig del af det at have formuefællesskab og fælleseje. At loven ændrede på dette ligedelingsprincip i 2007 er fløjet hen over hovedet på folk, eller også er grunden, at det er ubehageligt at drøfte forhold, som skal gælde i tilfælde af en potentiel skilsmisse. Også selv om skilsmisseprocenten nu er oppe på 46 og skilsmisse altså er almindeligt.
Hvad koster det?
En aftale om ligedeling af pensioner kræver, at begge ægtefæller er enige om det, og at aftalen laves i form af en ægtepagt. Den nedskrevne aftale skal underskrives og tinglyses i Personbogen for at blive gyldig. Tinglysningsafgiften til staten er kr. 1.660. Omkostningerne til advokat for rådgivning om de konkrete muligheder ligger ofte mellem 3.500 kr. og 5.000 kr. inkl. moms.
 
