Hver til sit og mit bli'r dit

Næsten halvdelen af ægteskaberne får en brat ende, men har man en ægtepagt, løber ægtefællen ikke med det halve kongerige.

Hvert femte ægtepar når aldrig at opleve en æresport - ikke en gang en halv - over deres hoveddør. Især det femte år af ægteskabet er i særdeleshed skilsmissetruet, og over fire ud af ti ægteskaber går i vasken, inden døden dem skiller. Og dør, ja det gør alle jo.
Alligevel er det kun syv procent af danskerne, der har aftalt særeje i deres ægteskab, og under 20 procent af danskerne har oprettet et testamente.

Hvis ikke der er oprettet en ægtepagt, kan det være lige meget, om kvindens navn står på villa og Volvo, mens mandens blot står på vovsen. Det hele vil blive betegnet som fælles eje, og pludselig får den kommende single mand ved skilsmisse halvdelen af alle værdierne. 

"Det kan især være en fordel med særeje, hvis for eksempel manden er selvstændig og har en stor gæld. Her kan det være en mulighed at give kvinden særeje på blandt andet huset. Manden kan selvfølgelig indvende, at han vil stå tilbage uden værdier, hvis de skulle blive skilt. Hvis kreditorerne alligevel tager værdierne, bør han tænke på konens og eventuelle børns bedste," fortæller advokat Lotte Bliddal fra Advokatfirmaet Johansen & Bliddal.

Hun er godt klar over, at det for mange kan virke dommedagsagtigt at lav en ægtepagt, og understreger, at det i lige så høj grad kan være for at sikre hinanden, at man laver ægtepagten.
Skulle ægteskabet så ikke holde, er det alt andet lige bedre at have aftalt en deling, end at skulle skændes, når det hele er forbi.

Hvis den ene part inden ægteskabet ejer store værdier, kan det også være relevant at lave en ægtepagt, så disse værdier ikke pludselig bliver halveret, hvis ægteskabet ikke holder.

"Det er ikke fordi, at man tror, at kærligheden ender, at man skal lave ægtepagten. Det kan også være for at sikre den, man elsker," siger Lotte Bliddal.

Af samme grund skal man også lave et testamente i god tid. Og jo mindre, man lever i en traditionel kernefamilie, desto vigtigere er det.

I et papirløst forhold vil samleveren ikke arve, uanset hvor mange år, de har boet sammen, hvis der ikke er lavet et samlevertestamente.
Også sammenbragte familier kan komplicere livet for den efterladte ægtefælle, hvis ikke der er lavet et testamente.

Testamentet kan naturligvis også bruges til at begunstige organisationer og børnebørn, eller hvis bestemte arvinger skal arve bestemte ting. Men alligevel har fire ud af fem altså ikke oprettet et testamente.

"Vi har hele tiden så mange valgmuligheder, og de fleste af os arbejder konstant på ting, som haster. Til gengæld er vi tilbøjelige til at `glemme´ ting, som er meget vigtige, selvom de er ubehagelige og ikke aktuelle her og nu," siger Lotte Bliddal.

Advokatfirmaet Johansen & Bliddal deltager i messen i Vildbjerg den 9. oktober, og her vil der være lejlighed til at få sine spørgsmål om ægtepagter og testamenter besvaret.
