Digital tinglysning – højt spil med borgernes penge 

Hos Advokatfirmaet Johansen & Bliddal glæder man sig over, at Justitsministeren har besluttet at give fri proces til en række borgere, som ønsker at anlægge sag mod Domstolsstyrelsen 

Det digitale tinglysningssystem blev sat i drift for lidt mere end 1 år siden, og der har siden da været alt for lange ventetider med tinglysningen, og det har kostet private borgere og virksomheder mange penge. 

Rigsrevisionen har gennemgået hele sagen om det digitale tinglysningssystem, og det var en tilfredsstillelse at læse Rigsrevisionens rapport, som gav kritikerne af den digitale tinglysning ret, siger advokatfuldmægtig Berit Holmstrøm. 

Systemet var alt for teknisk kompliceret og meget nyskabende, og det øger risikoen for fejl og giver en alt for lang indkøringstid, fortæller Berit Holmstrøm. - Og så valgte man at søsætte den IT-mæssige løsning, samtidig med at man tilpassede organisationen og høstede rationaliseringsgevinsten på forhånd. De små tinglysningskontorer rundt omkring i landet blev lukket, og så kunne vi som advokater, ejendomsmæglere og borgere kun bruge den digitale tinglysning. En sådan fremgangsmåde skal give problemer, og det har det sandelig også gjort, fortæller Berit Holmstrøm.
Rigsrevisionen slår fast, at det praktiske ansvar er hos Domstolsstyrelsen, som har stået for projektet. Det politiske ansvar er hos regeringen og de skiftende justitsministre.

- Det er meget tilfredsstillende, at de hårdt prøvede ejendomskøbere nu får fri proces til en række prøvesager. Vi havde nok hellere set, at der var fundet en politisk løsning som for eksempel en kompensation til de borgere, der har tabt penge, fordi advokater/mæglere ikke har kunnet tinglyse, og man derfor har måttet betale renter til banken i alt for lang tid. Prøvesagerne kan godt tage flere år, inden der foreligger en endelig dom, fortæller Berit Holmstrøm. 

Man anslår, at borgere og virksomheder har tabt et sted mellem ½ og 1 mia. kroner på grund af de lange forsinkelser hos Tinglysningsretten. 
FAKTABOKS:

	Når man handler fast ejendom i Danmark skal en overdragelse registreres endeligt og uden anmærkninger i tingbogen, inden en sælger kan få frigivet sit tilgodehavende. Når registreringen ikke finder sted, må sælger vente meget længe på sine penge. Samtidig har en sælger fundet en ny ejendom, og dette køb bliver så finansieret for lånte penge og derved får sælger store unødige renteudgifter og kun minimale renteindtægter.
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