Sørøveren fik kolde røjsere
Det kostede 1000 dukater at trække sirenen i land under julemessen i Videbæk for kaptajn Poul Nielsen fra Vittrup Gulve. Alligevel valgte han at kaste hende tilbage i baljen.

”I kan sætte det på auktion, som I ikke kan komme af med.”
Sådan lød beskeden til julemessen i Videbæk. Nu var der imidlertid fuldstændigt udsolgt hos Advokatfirmaet Johansen & Bliddal, der derfor kastede sig ud i ren kvindehandel og bortauktionerede Lotte Bliddal.

Efterspørgslen var tilsyneladende ikke så stor efter advokatfirmaets sirene. Et forsigtigt bud på en 50’er var tæt på at blive det endelige – og det eneste bud – på Lotte Bliddals stemmemæssige potentiale.
Men så kastede søulken Poul Nielsen fra Vittrup Gulve sig ind i kampen.
Godt kåd havde han allerede sat penge i hø, og så manglede der blot en havfrue til at gøre dagen perfekt. 

Så let skulle det dog ikke gå. Halunken Niels Ladekjær kastede sig ind i kampen for at vinde Lottes gunst, og buddene gik hastigt i vejret. 
Først ved de 1000 dukater stoppede buddene. Og her var det Piraten Poul Nielsen, der med knyttet klo kunne trække sig sejrsrigt ud af duellen.

Den unge mø kastede sig krammende over manden med hø, og alt var fryd og gammen.
Der var blot det aber dabei, at også den anden kombattant Niels Ladekjær mente, at han havde vundet duellen.

Så var rådne dyr gode, for der skulle jo findes en vinder. Skulle de to duelister måle, hvis planke, der var længst? Skulle de kæmpe til døden? Eller skulle de slå halv skade og lade det blive et helt trekantsdrama i hal med halmballer?
Hvad der siden hen fik Poul Nielsen til at kaste sirenen tilbage i vandet, må stå hen i det uvisse.
”Arrrrrrrr…” var hans eneste kommentar med klappen for det seende øje og pirathatten trukket godt ned over ørerne.

Til sidst blev det altså Niels Ladekjærs klejner, der kom til at klinge i kassen hos Videbæk Handel & Erhverv, mens Poul Nielsen blev efterladt med materialer til en større omgang julebukke.
Det er endnu ikke besluttet, hvornår den store sejrherre vil lade pøbelen beskue byttet og lade Lottes stemme gjalde ud under Videbæk Idræts- og Fritidscenters hvælvinger.

Fakta: Poul Nielsen fra Vittrup Gulve var højestbydende på et foredrag med advokat Lotte Bliddal fra Advokatfirmaet Johansen & Bliddal til julemessen i Videbæk.
Det var dog lidt uklart, om det egentlig var centerleder Niels Ladekjær fra Videbæk Idræts- og Fritidscenter, der havde budt de 1000 kroner først.
Efter lidt betænkningstid trak Poul Nielsen sit bud tilbage, da han mente, at VIFC ville kunne få mere gavn af foredraget.
Beløbet går ubeskåret til Videbæk Handel & Erhverv.

Billedtekst: Det var Lotte Bliddal og ikke bramsejlene, der var ved at blive splittet, da Niels Ladekjær og Poul Nielsen gik til kamp om hendes gunst.
