Advokatfirma har fået ny medejer
Advokat Berit Holmstrøm er ny medejer af Advokatfirmaet Johansen & Bliddal
Berit Holmstrøm har været ansat i advokatfirmaet Johansen & Bliddal siden 2009, først som advokatfuldmægtig og siden 2012 som advokat. Inden ansættelsen i advokatfirmaet var Berit Holmstrøm afdelingsleder ved Midt- og Vestjyllands Politi.
”Jeg befinder mig rigtigt godt i advokatbranchen og har det godt med at være tæt på kunderne. Min tilgang til arbejdet for kunderne er egentlig ydmyghed, for jeg ved godt, at der ofte er meget på spil. Ikke bare økonomisk, men også følelsesmæssigt. Derfor er jeg lidt til ”livrem og seler”, når jeg rådgiver kunderne. Tingene skal være ordentlige.”
Berit Holmstrøms partner i advokatfirmaet er advokat Lotte Bliddal, som blev medejer af advokatfirmaet i 2006. Ved Lottes indtræden blev et generationsskifte og en modernisering sat i gang. Advokatfirmaet Johansen & Bliddal er siden 2006 blevet mere synlig i medierne og især på internettet. Og som et led i udviklingen fik advokatfirmaet i 2011 ejendomsmægler-afdelingen LeoBolig.
”Jeg glæder mig meget til at arbejde sammen med Lotte i mange år fremover. Og lad mig også lige fremhæve vores dygtige personale, som står på pinde for firmaets kunder – og firmaets advokater,” skynder Berit sig at sige.
Lotte Bliddal fortæller: ”Selvom generationsskiftet med Berit nu er gennemført, så skal vi blive ved med at udvikle advokatfirmaet. Nogle siger, at forandringer er kommet for at blive, og det tror jeg er rigtigt! Vi vil jo gerne være advokater for områdets virksomheder og borgere, og så er vi nødt til at kunne løse de opgaver, som virksomhederne og borgerne her i området, stiller os.”
Med Berit Holmstrøms indtræden i advokatfirmaets ejerkreds, træder advokat Paul Johansen samtidig ud. Paul Johansen er dog stadig at træffe i firmaet og planlægger ikke at gå på pension lige med det samme. ”Men jeg arbejder lidt færre timer nu, så der bliver mere tid til golf og rejse” fortæller Paul Johansen.
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Advokatfirmaet Johansen & Bliddal beskæftiger 4 advokater, 5 sekretærer samt 1 statsaut. ejendomsmægler, som varetager opgaverne i LeoBolig.
Privat er advokat Berit Holmstrøm gift med Mogens, med hvem hun har 3 voksne børn:
 Ulrik, Agnete og Lykke.
