Konflikten skal tilbage til parterne
Tænk hvis vi selv var i stand til at løse vore konflikter, spare os selv for en masse bekymringer, tid og penge? Tænk hvis vi selv kunne finde varige løsninger, som vi også over længere tid ville være tilfredse med?
De fleste mennesker kender nogen, som har været i retten med en sag. De færreste kender nogen, som har været tilfredse med en retssagsbehandling, med mindre den pågældende vandt sagen, og kun lige fokuserede på selve resultatet! Fortællingen om mødet med domstolen er nemlig oftest præget af usikkerhed, nervøsitet, søvnløse nætter og frustration over den langvarige sagsbehandling og de mange omkostninger - både menneskelige og økonomiske - der er forbundet med en sådan behandling. Traditionel domstolsbehandling er kendetegnet ved, at 2 stridende parter overlader deres konflikt til en dommer, som træffer sin afgørelse på baggrund af bevisbyrderegler og paragraffer. Det, at en dommer skal afgøre en parts fremtid, opleves tit af parterne som værende frustrerende og grænseoverskridende, for tænk hvis der bliver truffet en "forkert" afgørelse?
Fordelene ved mediation er:

a. En hurtig og effektiv løsning på et problem eller en konflikt

b. Fortrolig proces

c. Konflikten tilhører parterne (ikke advokater, domstole eller andre)

d. Omkostnings- og tidsbesparende (tiden, hvor du bekymrer dig, minimeres, og   

    omkostningerne er mindre)

e. Mulighed for forståelse og en tilfredsstillende løsning for begge parter

f.  Win-win situation i stedet for en vinder og en taber

Der er i Danmark et alternativ til domstolsbehandling, og dette alternativ kaldes mediation eller konfliktmægling. Mediation er en helt anderledes proces, hvor ansvaret for konfliktens løsning overlades til parterne selv med hjælp fra en mediator eller konfliktmægler. Mediator hjælper parterne med at definere konfliktens kerne og finde frem til en holdbar løsning på striden. Der er tale om en frivillig og fortrolig proces, som er baseret på dialog mellem parterne og hvor mediators rolle er at være en upartisk fødselshjælper.
En af de mere end 300 advokater, som har taget Danske Advokaters efteruddannelse som mediator eller konfliktmægler, er advokat Lotte Bliddal fra Videbæk. På spørgsmålet om hvordan hun griber en mediationsproces an fortæller hun:
- Efter at jeg er blevet kontaktet af en advokat eller en kunde, som ønsker at finde en løsning på en konflikt ved hjælp af mediation, vil jeg sende en mediationsaftale til gennemlæsning og underskrift til parterne eller disses advokater indeholdende det store og meget interessante spørgsmål: "Hvad har den anden part brug for at høre fra dig og forstå, så parten vil være villig til at give dig det, som du ønsker dig?". 
- Herefter mødes vi alle fysisk og meget gerne med deltagelse af parternes advokater. På mødet vil vi sammen aftale nærmere omkring, hvad der skal ske på mødet. Processen og konflikten tilhører med andre ord 100 % parterne. Parterne får altid lov til at redegøre for deres opfattelse af problemet/konflikten. Dernæst præciserer vi i fællesskab problemfelterne ved afdækning af interesser og behov i stedet for at tage udgangspunkt i parternes krav. I den afdækningsproces ser parterne nogle muligheder, og løsningsmodeller opbygges. Gennem parternes forhandling fremkommer linierne til en aftale, og slutteligt indgår parterne en aftale, som realitetstestes og godkendes.
Domstolsstyrelsens statistikker viser, at 70 % af de konflikter, som behandles på denne alternative måde ender med en tilfredsstillende løsning, som parterne selv har fundet frem til. Det er med andre ord en proces, som konfliktramte parter bør overveje som et meget reelt alternativ til retssagsbehandling. 
Slutteligt oplyser advokat Lotte Bliddal, at varigheden af en mediation naturligvis afhænger af konfliktens karakter og parternes ønsker til selve processen, men typisk vil en mediation vare fra få timer til en hel dag. Nogle gange aftales det, at der sker opfølgning på mediationen.
Baggrundsinformation:
www.danskemediatoradvokater.dk 
Om uddannelsen som mediatior:
http://lotte-bliddal.dk/2010/05/31/livsv%C3%A6rdier-og-konfliktm%C3%A6gling-mediation/#more-214
Eventuelle spørgsmål kan rettes til
Advokat Lotte Bliddal
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